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Unidad 1. Numeros para contar y ordenar
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Las acciones de contar y ordenar, estan estrechamente relacionadas, cuando contamos,

numeramos lo que se cuenta y por tanto, momentaneamente, lo ordenamos.

Los numeros que se utilizan para contar y ordenar se llaman numeros naturales.

Los numeros naturales se utilizan habitualmente para registrar y transmitir datos e informacion.
Pensemos en la numeracion de las paginas de este texto, o en la numeracion de las unidades
del curso, en los pisos de una casa, en los informes sobre accidentes o sobre movimientos de

poblacién que vemos en la prensa, en los premios y los nimeros de la loteria, etc.

Los numeros naturales se utilizan también como forma de codificar informacion sobre
mercancias, objetos, viajes, personas, pensemaos en el nimero de pasaporte, en el nimero de
teléfono, el cddigo postal, el codigo de barras de un producto, en nimero de vuelo, la matricula

de un coche, etc.
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Y, por supuesto, nos encontramos con numeros naturales dentro de las propias matematicas:

Ejemplo 1: Tabla de numeros

Podemos dibujar una tabla de diez casillas por lado y rellenarla de nimeros naturales:

1,2(3/4|5|/6|7/8]9]10
1112|1314
2112223
91

Imaginate la tabla y piensa en qué nameros son los que no se han escrito. En total caben 100
nameros naturales, pero podemos extender la tabla indefinidamente, si en lugar de poner diez
casillas por lado hubiésemos puesto cien, o mil o0 mas, podriamos escribir 10000 nameros,
1000000 de numeros, etc.



Hay infinitos nimeros naturales

1.1. Sistema de numeracion decimal

Es el conjunto de signos y reglas que utilizamos para escribir los nimeros.

El sistema de numeracién decimal, tiene su origen en la India y llegé a Europa traido por los
arabes en la Edad Media.

Actualmente se utiliza en nuestra cultura y en todas las del mundo. Es un lenguaje universal, y
nos permite no solo escribir cualquier nimero, por muy grande o muy pequefio que sea, Sino
gue también es una herramienta con la que podemos realizar con facilidad: sumas, restas,

multiplicaciones y divisiones.

Los arabes utilizan el mismo sistema de
numeraciéon decimal, pero escriben las
cifras de otra manera

1.2. ;Como funciona este sistema de numeracion?

Recordemos que para escribir los nimeros:

e Utilizamos sélo diez simbolos que se llaman cifras o digitos: 0,1,2,3,4,5,6,7,8y9

e Los numeros se escriben colocando seguidas las cifras de las distintas unidades, ejemplo:
35345.

e Cada cifra tiene un valor relativo distinto, segln la posiciobn que ocupa en el numero, el 3
puede valer 3 0 30 0 300 0 3000 ... El 5 puede valer 5 0 50 o0 500 o 5000 ...

e Las distintas posiciones que puede ocupar una cifra en el nimero se llaman unidades de
primer orden, de segundo orden, de tercer orden, etc. y también reciben los nombres

especificos siguientes:



Decenas | Unidades | Centenas | Decenas | Unidades | Centenas | Decenas | Unidades
de de millén | de millar |de millar | de millar
etc | millén
3 5 3 4 5

Cada unidad equivale a 10 de la siguiente

<

10 unidades equivalen a una de la anterior

Una unidad de cualquier orden vale 10 unidades del orden que esta a su derecha, y 100 del

siguiente, y 1000 del siguiente, etc.

Y por tanto diez unidades de cada casilla valen una unidad de la anterior: diez unidades valen

una decena, diez decenas una centena, etc.

Ejemplo 2: El nimero 112
El nimero 112 tiene tres cifras y las tres juntas suman cuatro: 1 + 1 + 2 = 4,
Hay mas numeros de tres cifras que sumen cuatro, por ejemplo, con las mismas tres cifras del

112 podemos escribir los nimeros:
112, 121 y 211.

Hemos usado las mismas cifras, pero ¢ por qué son nimeros diferentes?

Porque las cifras, en cada nimero, tienen un valor relativo diferente segun la posicién en que

estan colocadas:

Podriamos escribir los nimeros asi: 112=100+10+2
121=100+20+1=100+2x10+1
211=200+10+1=2x100+10+1

El 2 en cada nimero ocupa una posicion diferente:

— Enel 112 esta en la posicién de las unidades, vale 2 unidades

— En el 121 esta en la posicidon de las decenas y cada decena vale 10 unidades, luego ese 2
vale 2 decenas o 20 unidades.

— En el 211 esta en la posicion de las centenas y cada centena vale 10 decenas o 10 x 10 =

100 unidades, luego ese 2 vale: 2 centenas o 20 decenas o 200 unidades.



Lo mismo ocurre con la cifra 1 en cada una de las posiciones que ocupa en el nimero 112.
— El primer 1 empezando por la izquierda vale: 100 unidades

— El segundol empezando por la izquierda vale: 10 unidades

Ejemplo 3: Valor relativo de las cifras

En el nimero 35345 que hemos visto mas arriba:

El primer 3, empezando por la izquierda; vale:
3 decenas de millar

30 unidades de millar

Y PARA
OBTENER EL =
MAYOR
POSIBLE?

TENEMOS 4
CIFRAS:
6,5 8Y3.
3COMOD HAY QUE
COLOCARLAS EN

300 centenas
3000 decenas

LAS CASILLAS
PARA QUE
TENGAMOS EL
NUMERO MAS
PEQUERD
POSIBLE?

30000 unidades

El primer 5 desde la izquierda vale:

&

&

5 millares

.Ql
>

50 centenas [

500 decenas
5000 unidades

Lo mismo se puede hacer con las demas cifras del nimero: 3,4y 5.

1.3. Lee y escribe numeros

Cuando los numeros se leen y escriben, todas las cifras se expresan en unidades

Ejemplo 4: el 247

Observa que el niumero esta formado por:

2 Centenas + 4 Decenas + 7 Unidades = 200 Unidades + 40 Unidades + 7 Unidades
Y se lee: “Doscientos cuarenta y siete”

Si sumamos todas las cantidades expresadas en unidades obtenemos: 200
+ 40

+ 7

247

Ejemplo 5: el 35945

“Treinta y cinco mil trescientos cuarenta y cinco unidades”



El nimero esta formado por:
35 Millares + 9 Centenas + 4 Decenas + 5 Unidades =
= 35000 Unidades + 900 Unidades + 40 Unidades + 5 Unidades

Si sumamos todas las cantidades expresadas en unidades obtenemos: 35000

+ 300
+ 40
+ 5

_ 35345
1.4. Operaciones

Deciamos al principio que el sistema de numeracion decimal nos sirve también como método
de célculo. Ahora repasaremos el significado y la practica de las operaciones y haremos

algunos ejemplos.

1.5. Suma

El significado de la suma es unir, agrupar, juntar en una Unica cantidad. Hallar la suma es
contar juntas las cantidades que se suman:
Sumar 8 +5

ANANANANANANN T AANANAANAN

es contar seguidos todos los triangulos, en total hay 13: Se escribe: 8 +5 =13

Como consecuencia; 8+5=5+8 =13

Los numeros que se suman se llaman sumandos y al resultado suma.

Para sumar es necesario recordar la tabla de sumar:

+|1(2|3[4|5|6|7 9 10
1[23|4|5]6|7|8]9]10|11
213 |4(5]6|7]8 10/11]12
314(5|6|7(8|9]10(11[12[13
415|678 9(10[11]12|13]14
5/6|7(8]9]|10[11]12]13|14]15
617 |8]9(10[11]12/13|14[15]|16
718719 |10(11]12]13|14|15[16]|17
819 [10|11]12|13|14[15|16[17|18
9 110(11|12[13(14|15|16|17[18]|19

1011|1213 |14|15]16|17|18|19|20




Ejemplo 6: Uso de la Tabla
Para sumar: 2 + 7, se busca el 2 en la fila sombreada de arribay el 7 en la primera columna
sombreada, la suma es el niumero que esta en el cruce de las lineas que salen de esos
nameros:
2+7=9
—Compruebaque: 2+7=7+2=17
— Compruebaque: 9+8=8+9=17
—Compruebaque: 3+4+6=13 (3+4=7;7+6=13)

1.6. ;COmo se suman numeros grandes?

Vamos a repasar la suma de numeros de varias cifras. Recordemos que se siguen tres ideas:

e Se suman so6lo unidades del mismo orden.

e Se colocan los sumandos haciendo coincidir las unidades del mismo orden y se suman
empezando por la derecha, por las unidades. Si se suman unidades el resultado son
unidades, si se suman decenas, el resultado son decenas, etc.

e Cuando al hacer las sumas, tengamos diez o mas unidades de un orden cualquiera, se
descuentan las decenas que haya de esa unidad, se dejan Unicamente las unidades y se

afiade el nimero de decenas a las unidades del orden siguiente.

Las sumas de las diferentes unidades se hacen con la tabla de sumar y por eso es necesario

sabérsela de memoria

; 3+4=7
sCUANTO ES &0+20=80
4 163 100+500=400
524 487

2

X3




A veces las sumas parciales son mayores que 10, 0 100 o 1000 y las cosas no son tan sencillas

como en el dibujo.

Ejemplo 7: 653 + 274

6 53
+2 74
8(12)7 12=10+2

Diez decenas es una centena, luego se suma
1 a las centenas:

1
Se hace asi: 653
+ 274
927
Ejemplo 8: 9357 + 468
+1 +1 7+8=15 = 10+5
9 3 57
+ 4 6 8 10+ 50 + 60 =120 = 100 + 20
9 8 25

Con la préactica todo el proceso se hace descontando las unidades del orden siguiente

mentalmente y colocandolas arriba, si es necesario.



c|1.7. Calculadora
I

Edicion Ver Ayuda

Desde el menu Inicio de la Barra de

[=1

tareas del Escritorio del ordenador, se

accede al submenu Accesorios y en él I_ fitaces e | £

se encuentra nuestra Calculadora, MC 7 g 9 / sqt
abrela y en el ment Ver de ella MR 4 5 B . %
selecciona la opcién Estandar. MS . 2 | 3 2 [T
Puedes utilizar cualquier calculadora que " - [ T =

tengas a mano.

Si usas la calculadora de Windows los nimeros se escriben con el teclado del ordenador
(cualquiera de los dos teclados numéricos que tiene — si se usa el de la derecha, debe estar

activado) o haciendo clic sobre los de la calculadora con el Raton.

Para borrar todo usaremos la tecla:

Para borrar sélo el dltimo nimero escrito la tecla:

c| 1.8. Suma con calculadora?

Se escriben los nimeros separandolos, haciendo clic en la tecla:

Para obtener el resultado se hace clic sobre la tecla: [=]

Si sumas tres 0 mas nameros, observa que la calculadora hace las sumas pendientes cada vez

que se hace clic en la tecla:

Las actividades que requieran el uso de la calculadora estaran marcados con | C |.

C | Ejemplo 9: Suma con calculadora

Suma: 653 + 274
Pulsaremos la siguiente secuenciadeteclas: |6 | | 5] |3 ] [2] [7] [4] [=]

En la pantalla aparece la suma: 927
— Comprueba que 9357 + 468 = 9825



1.9. Dos propiedades de la suma

Asociativa: Para sumar tres 0 mas nimeros se van haciendo las sumas en parejas y los

resultados también se van sumando en parejas, no importa como elijamos las parejas, siempre

se obtiene el mismo resultado:

Comprueba que: 5+ 4 +6 + 8 se puede hacer sumando: 5+ 4 =9, después9+6=15y
por ultimo 15 + 8 = 23, esto es:
5+4+6+8=9+6+8=15+8=23
Pero también podemos hacer: 4 + 6 = 10, luego 10 + 8 = 18 y por ultimo
5+ 18 = 23, esto es:
5+4+6+8=5+10+8=5+18=23

Y todas las posibilidades de combinar de dos.
Asociatica

%

<3 (Y

95 -

%

/L — agrupar de 2 en 2 como guexamos .

Conmutativa: Cuando se suman dos o mas nimeros no importa el orden en el que

cologuemos los sumandos, siempre se obtiene el mismo resultado:
Comprueba que: 3+4=4+3=7
25+30=30+25=55
124+ 10+26=10+26+124=26+10+124=...=160

Connutativa.
5 5%
3Y 5¢ E? 2y
+ 5¢ v 24 +-€bf teg
90 40 167 467
No meorjca A orden






